

省政协委员、金职院机电工程学院副院长章跃洪建议:

完善职业技能培训和评价体系 大幅提高高技能人才津贴额度

记者李凡报道 省两会于日前落下帷幕,各界与会代表、委员步履匆匆踏上归程,信心满怀地回到自身工作岗位上。在这些踏上履尽责新征程的身影中,有一张新面孔是来自职业教育领域的老朋友。他就是省政协委员、金华职业技术学院机电工程学院副院长、智能化精密制造产教园主任章跃洪。

作为一名投身于职业教育的委员,章跃洪自然也把自己的关注点放在了高技能人才的培养上。“党的二十大报告提出要‘深入实施人才

强国战略’。”章跃洪接受记者采访时表示,技能人才不仅是我国人才队伍的重要组成部分,更是支撑中国制造、中国创造的重要力量。他在学校里负责校企合作,因此对政府工作报告中“推动职业教育与产业深度融合”的提法颇有感触,他认为要通过进一步创新完善职业技能培训和评价体系,宽进严出提高技能人才含金量,加速推进新时代高技能人才的高质量建设。

通过调研,章跃洪发现,目前我省高技能人才队伍高质量发展建设

还存在一些问题:如培训项目费由政府全买单,人才评价质量不高、企业自主评价能力不足……针对这些现状,章跃洪建议,首先要优化培训项目补助,健全多元主体参与评价的体系,将政府全买单的培训和取证项目优化为由参与主体学员个人、企业、政府多方按不同比例来承担,强化参与主体“消费者”角色,同时通过参与各方参与评价,形成个人、企业、政府等多方对培训机构质量的有效监督,形成多方参与主体相互制约、相互评价、相互促进,规

范技能人才培养,合力提升技能人才的培养质量。

其次,要宽进严出,进一步提升高技能人才的社会通用性。为此,章跃洪建议暂停企业对技师以上职业等级的自主评价权力,转变成依托以院校等公信力强的社会评价组织为主体,联合企业、政府共同开展技师以上的高技能人才评价工作,以此提升高技能人才的社会通用性和认可度;同时采用“宽进严出”的技能人才培养政策,严格把控高技能人才发证标准,提高等级证书的

含金量,以此提升高技能人才队伍的整体水平。

最后,章跃洪还建议要大幅提高补助,形成社会尊重高技能人才的认知。他提出,要加强技能型人才津贴,特别是要大幅提高技师及以上技能等级的技能人才的津贴补助额度,并可以考虑与其年薪挂钩,同时还要考虑证书和岗位的相符性。“这一做法有助于带动全社会形成重视技能人才、尊重技能人才的良好氛围,让技能人才成为备受社会推崇的‘香饽饽’。”章跃洪说。

“小青橙” 登上“阳明号”

宁波大学生发挥专业特长
为乘客普及“阳康”防护知识

本报讯 通讯员高洋摄影报道 “口罩免费领啦,戴好口罩,做自己健康第一责任人”“康复初期,如果食欲不好,建议少食多餐哦”“阿姨,‘阳康’后头疼的话,可以通过这样的穴位按摩来缓解”……近日,宁波卫生职业技术学院健康服务与康养学院的“小青橙”志愿服务队师生登上“阳明号”城际列车,开展“情满旅途 温暖兔年”志愿服务活动。

这支“小青橙”志愿服务队主要由该校康复治疗技术专业、医学营养专业学生组成,这些00后大学生们发挥自身专业特长,为乘客普及当前疫情防控形势下



不一样的高校 不一样的魅力

在三大国赛中共夺得7项一等奖,数量位列全国第一 “揽金大户”的办学秘诀



四五个小时。”

“从老师身上学到匠心精神,匠心的底气就来自于技能的掌握。”郑昕杰、章佳烽说。这两位同学获得了“电梯维修保养”项目团体一等奖。

校企合作:搭建职教人才成长“立交桥”

在职业教育发展中,如何强化产学研结合、深入校企合作,培养企业真正需要的人才,是职业院校一直探索的问题。

快评

期待职业教育与产业“同频共振”

■钟伟

以“硬核”实力领跑全国,柯桥区职教中心这份亮眼成绩单的背后,离不开这所职业学校的办学秘诀:强化产学研结合、深入校企合作,培养大批专业基础扎实、技术能力强的优秀学生,成为大赛夺奖的主力军。

“通过参加国家级比赛,我们对这一领域的技术、新需求了解更深了,基本掌握这一领域的操作、新技能及智慧建筑专业的建设与改革发展方向。”冯帅琪兴奋地说。他是建筑智能化系统安装与调试项目的团体金牌得主之一。

在国赛中,该校的“电梯维修保养项目”也获得一块金牌。“随着城市化进程加速,电梯越来越普及,学校开设电梯维修保养专业已有近十年时间。”指导老师高水冬告诉笔者,“为了掌握技能,学生们一遍一遍地钻研产品说明书,一次一次地反复训练,有时在电梯里一待就是

业的对话协商机制,提高行业企业对职业教育办学参与度,促进院校与企业深度合作、教育与产业深度融合。推进产教深度融合,要围绕产业布局,建立人才需求和就业状况定期发布机制,及时优化职业教育专业设置,形成与区域经济和产业发展紧密匹配、结构合理、覆盖广泛的职业教育体系。

推动职业教育高质量发展,需要搭建更高效的“校企合作”平台,实现校企无缝对接。要主动吸纳行业龙头企业,深度参与职

业教育专业规划、课程设置,合作共建新专业、开发新课程,实行以需求为导向的定向培养模式。要共建实训基地和科研中心,推进“新型学徒制”工作,开展管理、实习、培训和科研合作,实现校企双方人才共引共享,专业共建共管,平台共建共用。

大国重器离不开大国工匠。期待职业教育与产业“同频共振”、职业学校与企业“无缝对接”,共同擦亮职业教育“金名片”,让更多新生代成为能工巧匠、大国工匠。

这场比赛办得 像电子竞技

全国机械行业首届
工业机器人系统运维员温州总决赛

本报讯 记者李凡报道 日前,2022年全国行业职业技能竞赛——机械行业首届工业机器人系统运维员职业技能竞赛总决赛在温州落下帷幕。作为一所在工业机器人领域高素质技术技能人才培养上有着专业优势的职业院校,浙江工贸职业技术学院承办了本次大赛。

工业机器人系统运维员早在2019年就被纳入人社部公布的“新职业”目录。如今,作为全球第一大工业机器人应用市场,我国在该行业上迎来了高速发展的新机遇,同时也对该行业高技能人才的培育和供给提出了新要求。浙江工贸职业技术学院院长郑道友接受记者采访时介绍,该校的工业机器人专业是教育部“双高”专业群建设单位,曾入选教育部现代学徒制试点专业、中美合作办学专业和国家第二批“1+X”证书试点专业,学校在该专业上深耕现代传感、工业机器人虚拟仿真、工作站系统集成等领域的教育与实践,拥有省高校优秀教师、教坛新秀和全国大学生电子设计竞赛优秀指导教师等组成的教学团队,学生先后多次在全国、全省技能大赛中获

奖,在专业发展上拥有广阔的发展前景。

据介绍,本次竞赛分为职工、教师、学生三个竞赛组别,吸引了包括中国一汽、中国重汽、东风汽车、吉利汽车、奇瑞汽车等14家企业集团和金华职业技术学院、杭州科技职业技术学院、烟台职业技术学院、温州职业技术学院等11所职业院校的选手来到现场参加总决赛。

“这场比赛办得像电子竞技,比原先有看点多……”“云端裁判”对选手进行实时评分,自动生成成绩,大赛全方位展示了浙工贸承办国家级技能比赛的能力,充分展现了职业教育师生的专业水平、综合素质和“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”的教学成果,有力地推动了学校产教融合、校企合作的走深走实,为挖掘和培养工业机器人技术应用领域高技能人才搭建了多方位平台。

经过三天激烈的角逐,来自中国第一汽车集团有限公司的刘富强、赵达获得企业职工组一等奖;温州职业技术学院孙涛获得教师组一等奖;潍柴高级技工学校的徐佳鑫获得学生组一等奖。

三门成立石窗产业学院 石窗艺术传承有人

本报讯 通讯员朱曙光、陈传峰报道 日前,三门技师学院挂牌成立三门石窗产业学院,并在蛇蟠岛上的三门石窗艺术馆建立了三门石窗艺术展示中心。从此,享誉全国的三门石窗艺术将传承有人。

三门石窗俗称石花窗、石漏窗,是三门湾传统砖木结构建筑中普遍使用的镂空雕花石窗。因发源于浙江东南沿海三门湾畔,故而称之为“三门石窗”。它是国内石窗最有代表性的艺术品之一,堪称东南沿海“艺术石窗鼻祖”。

近年来,三门技师学院基于“三门微型石窗”这一产品的研发、设计与制作,在产学研一体化职业教育人才培养模式上进行了积极探索,形成“研发一种产品、开设一个专业、兴旺一个产业”的产学研一体化办学特色。

为了传承和弘扬三门石窗历史艺术,2007年12月8日,三门县在蛇蟠岛建立三门石窗艺术馆,并通过成立三门县蛇蟠石窗发展有限公司、设立三门微型石窗产学研基地、开设石窗文化艺术

与设计加工专业等,成功研发三门石窗现代加工工艺技术,设计出30多种款式100多套石窗图案,获得国家实用新型专利和外观专利40多项。

据了解,三门石窗产业学院为台州市二级混合学院,开设三门石窗工艺美术、学研创作、机械制造实践、建材装修设计等专业。学院将石窗专业课程“搬”到蛇蟠岛上的石窗艺术馆,学生在艺术馆内学习、实践、研发、创作,打造一批以人才、科研、创新、服务、创业为一体的示范性实用人才,为职业院校提供可复制、可推广的新模式。

“三门石窗产业学院将按照‘产教融合平台+产业园+应用技术中心+大师工作室+现代学徒制项目’的架构,充分发挥学校即工厂、教室即车间、学生即传人、传人即员工的人才培养实践模式,推动校企在人才培养、技术创新、技能服务、产品营销上的融合共赢,让历史经典产业更好地与经济创富项目融合,为三门山区县产业发展打开新的大门。”三门技师学院党委副书记张奎说。

走街串巷送温暖



1月16日,宁波市奉化区红十字博爱志愿服务队的志愿者顶着寒风,来到大堰镇万三村,为残疾老人等人群送上米、油等慰问品,并祝愿他们度过一个快乐的春节。

新春佳节来临之际,奉化红十字博爱志愿服务协会开展“红十字博爱送万家”活动,奉化区、西坞街道、莼湖街道三支红十字博爱志愿服

务队共110余名志愿者,分别慰问了40户退役军人、孤寡老人、残疾人,发放米、油、牛奶、被子、慰问金等共计价值8000余元的物资,切实帮助了部分困难群众,充分体现了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。相关负责人说,这次活动对每一位参与者来说,也都是一场爱的教育。

通讯员王国海 摄